# 人大代表化身"行走的民意收集器"精准定位群众"急难愁盼"

# 民意"小切口"绘就出行"安全卷"

#### □ 记者 陈颖婷 诵讯员 计琳瑛

斑马线、路灯、减速带, 看似是城市道路的细微设施, 却承载着市民对安全出行环 境的基本期待。今年以来, 松江区佘山镇人大积极推进 人大践行全过程人民民主基 层实践站建设,构建"线上 +线下"全覆盖、"固定+ 流动"双轨并行的"民意枢 纽"。人大代表们化身"行走 的民意收集器",精准定位群 众出行安全领域的"急难愁 盼"。从倾听民意、民主协 商,到科学决策、推动解决, 佘山镇人大以务实作风,书 写着全过程人民民主的基层 实践。

#### 一道斑马线划出安全线

陈坊新苑社区常住人口近5000人, 其中 60 周岁及以上的老人占比 20%, 14 周岁及以下的儿童占比 12%。小区 北门紧邻外青松公路,由于外青松公路 缺少斑马线,人车混行,居民日常穿行 存在较大安全隐患。"这条路车开得 快,老人小孩过马路太危险""附近有 松江 94 路、松青线公交站,能不能划 条斑马线?"通过代表联系群众平台, 一条条建议被代表们记录在册。为核实 情况,代表们在早高峰蹲点观察车流, 实地体验过马路场景。最终,一份凝结 着 1980 户居民心愿的《关于在陈坊新 苑小区北门外青松公路上增设斑马线的 建议》被郑重提交到镇人民代表大会

由于外青松公路属于区管道路,为 推进建议落地,镇规建办及时向区交建 中心提交申请,区交建中心与区交警部

推动问题进入政府办理流程。



外青松公路(陈坊新苑小区北门路段)增设斑马线

门经认真研究,决定在外青松公路(陈 坊新苑小区北门路段) 增设斑马线。

施工当天,社区的人大代表、业委 会成员及不少居民主动跑来现场当"监 '。看着施工队画得整整齐齐的一条 条白线, 业委会吴主任高兴地跟旁边人 "这下好了,咱们也有'安全线' 了!"今年5月,一条横跨8米的标准 化斑马线完工使用。

清晨的外青松公路依旧车来车往, 居民周阿姨牵着小孙子, 踩着新划的斑 马线稳稳穿过马路。"以前过这条路像 '闯关', 现在抬脚就能走, 心里踏实多 了!"老人脸上的笑容,正是这条斑马 线带来的民生温度的生动注脚。

#### 一批路灯照亮安心路

江秋新苑社区建成至今已有20年, 小区各项基础设施日渐老化。今年5 月,居民关于小区路灯昏暗、部分路灯 玻璃罩破损的反映出现在社区微信群。

"潜伏"在群里的人大代表敏锐捕捉到 这一民生关切,第一时间与居委会、物 业、业委会相关负责人沟通联系。经多 方共同努力,6月中旬,"更换路灯 头"项目顺利纳入社区"家园焕新"行

项目敲定后,在人大代表的深度参 与下, "三驾马车"协同发力: 物业开 启"白+黑"工作模式,仅用1周时间 便完成了全域 450 盏路灯的排查定位; 业委会负责方案编制和项目征询;人大 代表依托居委会人大代表联系点,广泛 征集居民对路灯款式、亮度的意见建 议,为科学制定实施方案出谋划策;红 色物业专员提前在社区微信群发布安全 提示,有效化解潜在矛盾。

施工期间, 为最大限度减少对居民 出行的影响,施工方反复优化方案,加 快项目实施进度。采取由小区一期向二 期逐片推进方式,遵循"先检修线路, 后更换路灯"的原则,确保安装一批、 点亮一片。经过20天的高效推进,7

月下旬,450 盏路灯全部更换调试完 毕。一盏盏明灯照亮的不仅是社区道 路, 更是基层民主与民生服务深度融合 的实践道路。

#### 一份温馨提示筑起安全防线

今年8月, "代表联系服务人民群 众日"活动中,秋乐苑小区的张先生提 出一条急切诉求:"秋潭路作为小区主 出入口,车速太快,能否在路口加装减 速带?"镇人大当天便给予了回应,联 动镇规建办、镇集镇公司、秋乐苑社区 居委会筹备办, 开启"快速响应模式"。

次日,四方组成的"民生调研组" 顶着烈日抵达秋潭路,像专业"道路医 生"般仔细"问诊":停车让行标线清 晰规范,停车让行标志醒目矗立,人行 道预告标线连贯流畅 …… 经现场"会 诊",确认该路段硬件设施已完全符合 无信号灯路口设置标准。可群众诉求不 容忽视,在树荫下的临时议事会上,大 家围绕"减速带装与不装"展开热烈讨 论。集镇公司技术人员表示: "若加装 减速带,车辆频繁碾过的噪音会直接影 响临街住户生活。"最终,社区的镇人 大代表提议: "群众的事,还是让群众 来商量!"

说干就干! 代表和技术人员化身 "民情倾听者",上门听取秋潭路北侧第 一排住户意见建议。每一次叩门, 都是 对民意的珍视。每一场对话,都在拉近 与民心的距离。汇总 57 户居民意见后, 结合专业评估,大家慎重决定:暂不安 装减速带。面对居民提出的增设鱼骨线 建议,技术人员也给予了耐心说明: "这条路机非混行且路幅不足,不具备

为让安全意识真正"住进"居民心 里,代表们又化身"安全宣传员",在 业主群里发布了安全出行提示, 提醒居 民驾车驶出小区时注意停车观察路况。 如今, 秋潭路的路口虽没有减速带, 但 一份份出行提示像隐形的守护者,为居 民筑起了一道温暖的安全防线。

## ■ 人大直通车

### 杨浦区代表专业小组开 展专题调研助力跨境发展

本报讯 为充分发挥代表专业小组 优势作用,精准回应企业"走出去"过 程中的法治需求,助力破解海外发展难 题,近日,杨浦区"积极营造法治化营 商环境"代表专业小组课题组成员赴华 侨银行有限公司围绕企业出海开展专题 调研,为企业拓展国际市场把脉支招、 建言献策。

活动伊始,华侨银行环球商业银行 部国际业务董事总经理林昌鸿以《新加 坡:打开东南亚业务增长之门》为题作 专题分享。随后的交流讨论环节中,与 会人员结合各自专业背景与实践经验踊 跃发言。华侨银行相关负责人逐一回应 现场提问并提出,企业出海的核心前提 是强化法治意识,当前部分企业急于 "走出去", 却对"异国异法"的复杂法

律环境认知不足, 亟需通过普及跨境法 律培训、搭建风险预警平台等方式,帮 助企业做好前置防范。下一步,"积极营造法治化营商环境"代表专业小组将 以本次调研中的意见建议与实践案例为 基础,进一步梳理企业出海面临的共性 问题与核心诉求,形成高质量的专题调 研报告。

## 徐汇区人大代表集中视 察公共安全保障工作

本报讯 9月25日上午, 徐汇区人 大常委会副主任朱伟红带队卦上海体育 场、区公安分局开展集中视察公共安全 保障工作。区人大法制委、监察司法委 和部分区人大代表参加。

区人大代表听取了公安分局关于公 共安全保障工作的主要做法、成效和下 一步打算,并围绕进一步完善大客流活

动安保工作机制、提升人民群众感受

度、持续加大科技赋能力度等方面进行 了座谈交流。

与会代表充分肯定了区公安分局近 年来在大客流活动安保工作中的新做法 新成效,建议研究推出更多体现城市活 力、温度的服务举措,及时响应、高效 解决大型活动期间各类民生关切、社会 关注的问题, 为全区经济社会高质量发 展提供坚强有力的安全保障。

会前,人大代表一行赴上海体育场 实地视察大客流期间场馆周边安全保障 措施部署情况,察看市、区两级公安指 挥部, 听取有关情况介绍。

## 黄浦区人大常委会对黄 浦生态环境保护工作开展监 督调研

本报讯 9月16日上午,黄浦区人 大常委会对黄浦区生态环境保护工作开

展监督调研,区人大常委会党组成员张

斌,区人大城建环保委负责人、部分区 人大代表参加。区生态环境局、区建管

委负责人陪同调研。 调研组赴半淞园路街道 F02-01、 09 地块, 现场查看建筑工地扬尘污染 防治情况,并听取相关情况汇报;随后 到"廊里慢时光"楼宇,调研该项目招 商中的油烟邻避矛盾协调解决情况; 最 后到原"陶小串"餐饮门店,了解该店 油烟扰民整改落实情况。

调研组指出,黄浦区生态环境质量 状况继续保持总体稳定良好。调研组强 调,黄浦人口和产业高度密集、环境容 量有限,如何把生态环境保护放在推动 高质量发展的全局中来谋划, 在发展中 保护、在保护中发展,是必然面对的重 要课题。要加强研究探索,勇于攻坚破 难,解决好人民群众反映强烈的突出环 境问题, 既提高经济发展质量, 又提高 人民生活品质, 加快建设人与自然和谐 共生的人民城市。